

অপারটোই স্পিটমেরে দুনিয়ায় মাইক্ রে সফটরে পদচারণা শুরু হয় আশরি দশককে এমএস-ডসকে ভিত্তিক করে মাইক্ রে সফটরে ঘাত রা শুরু হয় ব্লি গটেস ও তার বন্ধু পল অ্যালানের সমন্বিত চেষ্টায় গড়ে ওঠে মাইক্ রে সফট কম্পিউটার অপারেট সফট করার লক্ষ্যে মাইক্ রে সফট গ্রাফিক্যাল ইউজার ইন্টারফেসে সহযোগে বাজারে প্রথম আনে এমএস-ডস বা মাইক্ রে সফট ডিস্ক অপারেটোই স্পিটমে নামের অপারেটোই স্পিটমে ১৯৮৫ সালের নভেম্বরে আসা এই স্পিটমেটি তখনকার বাজারে চলমান অপারেটোই স্পিটমে ম্যাক ওএসবের একক আধিপত্যের বাধা ভেঙে দিয়েছিলি মাইক্ রে সফটরে এই অপারেটোই স্পিটমে সবার সামনে নতুন এক জানালা খুলে কম্পিউটারের জগতে দৃশ্য অবলোকনে সহায়তা করায় ব্লি গটেস এই অপারেটোই স্পিটমেরে নাম রাখেনে উইন্ডোজ। তাকে উত্থান-পতনের মধ্য দিয়ে মাইক্ রে সফট এগে পৌঁছেছে আজকের অবস্থানে। অপারেটোই স্পিটমেরে দুনিয়ায় আরকেটি মাইলফলক বানাতে যাচ্ছে মাইক্ রে সফট উইন্ডোজ ভগিতার বফিলতা বশে কছিতা কাটাতে সক্ষম হয়েছে উইন্ডোজ সভেনে। কনিতু তারপরও তাকে ঘন ভরনে উইন্ডোজ সভেনে নষি। যাদের উইন্ডোজ সভেনে নষিও কছিতা অত্প্রতিলি তাদের কথা মাথায় রেখে বানানো হচ্ছে উইন্ডোজ এইট। উইন্ডোজ এইট ডভেলেপার প্ রভিডি, কনজ্ য়ার প্ রভিডি ও রলিজি প্ রভিডি সবার জন্ য় উন্মুক্ত করে দেয়ার পর যাে সাড়া পাওয়া গেছে তা অতাবনীয। সহজ কথায় বলতে গেলে ২০১২ সালে সবচেয়ে প্ রতীক্ ষতি সফটওয়্যারটি হচ্ছে উইন্ডোজ এইট। আজকের প্ রচ্ছদ প্ রতবিদেনে উইন্ডোজ এইটের আদ্যোপান্ত তুলে ধরা হয়েছে। উইন্ডোজ এক্সপেরি পর উইন্ডোজ ভগিতা বাজারে আসার সময় তাকেই বশে হতাশ হয়েছিলেনে। ভগিতার গ্রাফিক্যাল ইউজার ইন্টারফেসে বশে এক্সপেরি তুলনায় নান্দনিক হয়েছে ঠিকিই, কনিতু ড্ রাইভার সাপোর্ট ও সফটওয়্যার ইনস্টলের বামলোস্ আরো। নানা কারণে উইন্ডোজ ভগিতা মাইক্ রে সফটরে অপারেটোই স্পিটমেরে জগতে বশে দুর্বল এক রলিজি ছিলি। পরে অবশ্য ভগিতার দুর্বলতা কাটয়িে নয়া হয়েছে। তাকে কাঠখড় পোড়ানোর পর, কনিতু ভগিতা পুরোপুরি ঠিকি হওয়ার আগাই মাইক্ রে সফট রলিজি করছিলি উইন্ডোজ সভেনে, যা ভগিতার ব্ য়র খতা তাকেটা চকে দিয়েছে। তরণ প্ রজন্ম উইন্ডোজ সভেনেরে দকিে বাঁকে পড়তে পরেছে, কনিতু এখনো। তাকেই পছন্দ করেনে উইন্ডোজ এক্সপেরি। সারা বশি বেসে অপারেটোই স্পিটমে ব্ য়বহার করা হয় তার শতকরা ৪৬ ভাগই হচ্ছে উইন্ডোজ এক্সপেরি। এ থেকে বে। বা যাচ্ছে এখনো। এক্সপেরি তাকে কদর রয়েছে। উইন্ডোজ সভেনে বশে ভালোই স্ নাম কুড়াতে পরেছে। তাই পরবর্তী উইন্ডোজ এইটেরে রলিজি করার আগে বশে কছিতা সময় নচিছে মাইক্ রে সফট। কারণ তারা উইন্ডোজ সভেনে দিয়ে আরো। ব্ য়বসা করে নতিে চায়। উইন্ডোজ এইটেরে অবমুক্তরি তারখি পেছাতে পেছাতে তা এ বছরেরে অক্টোবর মাসে এগে থেয়েছে। উইন্ডোজ এইট ডভেলেপমেন্টের পাশাপাশি মাইক্ রে সফট ডভেলেপ করছে সার ভারেরে জন্ য় উইন্ডোজ সার ভার ২০১২ অপারেটোই স্পিটমে। এখন অক্টোবর পর ঘনত অপকে ষায় থাকতে হবে উইন্ডোজ এইট রলিজিরে আশায়।

উইন্ডোজ এইটেরে আদকিতা

উইন্ডোজ এইট ডভেলেপ করার কাজ শুরু হয়েছিলি ২০০৯ সালে উইন্ডোজ সভেনে মুক্ত হওয়ার আগে থেকেই। ২০১১ সালে কনজ্ ডিমার ইলকেট রনকি স্ শাতে মাইক্ রে সফট তুলে ধরছিলি তাদের নতুন অপারেটোই স্পিটমেরে কছিতা গুরুত্বপূর্ণ স্ বধিার কথা। সই শাতে বলা হয়েছিলি উইন্ডোজ এইট ইন্টলে, এগেডিও ভিত্তিইএ কেম্পানরি বানানো। এক্সপেরি রলিজিরে মাইক্ রে স্পেসেরে পাশাপাশি মে। বাইল ডিভাইসেরে জন্ য় বশিষেভাবে বানানো। এগেআর বা আরো মাইক্ রে স্পেসেরে জন্ য় অবমুক্ত করা হবে। ২০১১ সালের ১ জুন মাইক্ রে সফটরে পক্ষ মাইক্ রে স্ য়াঙ গুলো। তাইওয়ানেরে তাইপতে তানুষ্ ঠতি তাইপকে কমপটিকে স্ ২০১১ মলোতে এবং আমেরিকার ক্যালফির্ নষিয়ায় তানুষ্ ঠতি ডনিইন কনফারনে স্ জুলি লারসন-গ্ রনি ও মাইক্ রে সফটরে প্ রসেডিনে ট স্ টিভিনে সনি ফস্ কাই উইন্ডোজ এইটেরে নতুন ফচারগুলো। সবার সামনে তুলে ধরেনে। উইন্ডোজ এইটেরে বটো বা ব্লি ড ভার সন বাজারে ছাড়ার এক মাস আগাই মাইক্ রে সফট উইন্ডোজ এইটেরে ওপরে একটা ব্লগ তরৈকিরে, যার নাম ব্লি ডি উইন্ডোজ এইট। ২০১১ সালের আগস্টেরে ১৫ তারখিে থেলা এ ব্লগ বানানো। হয়েছে ইউজার ও ডভেলেপারদেরে মতামত প্ রকাশেরে জন্ য়।

উইন্ডোজ এইটেরে তথ্ য় ফাংস

উইন্ডোজ এইট যখন ডভেলেপ চলছে তখন সবার মনে নানা প্ রশ্ন উৎকি দিচিছে। কিতাকতে পারে নতুন উইন্ডোজে, এটি দখেতে কি উইন্ডোজ সভেনেরে মতাই হবে নাকি আমূল বদলে ফলো হবে, বড় ধরনের কনো। পরবর্তন আনা হবে কনি, ট্ যাবলটে পসিতিে চলবে কনি, পসি কনফগারেশন কয়েন চাইবে ইত্ যাদি আরো। নানা ধরনের প্ রশ্নে জনগণেরে প্ রশ্নেরে জবাবে মাইক্ রে সফট কছিতা বলতে না চাইলেও তাদের হাংড়রি খবর ফাংস করছে কছিতা ডভেলেপে। ৩২ বাটি অপারেটোই স্পিটমেরে প্ রথম ব্লি ড ৭৮৫০ বানানোর সময় ২২ সপে টমে বর ২০১০-এ জানা যায় এতে একটা অনলাইন কমিউনিটি থাকবে। পরের বছর এপ্ রিলেরে ১২ তারখিে আরকেটি খবর ফাংস হয় যাতো জানা যায় উইন্ডোজ এক্সপেরি এরারেরে রবিন স্ টাইল স্ পর্কে। এভাবে সময়ে সময়ে আরো। জানা যায় পডিপ্রি রডি়ার মডার্ন রডি়ার, উন্ নত টাস্ক ম্ য়ানজোর যার নাম মডার্ন টাস্ক ম্ য়ানজোর,

ন্যাটভি আইএসও ফাইল ঘাউন্টসি এবং মাইক রোসফটের আপডেটেডে আইএমই আইকন ইত্যাদির খবর। দ্বিতীয় বলিড ৭৯২৭ বানানোর সময় দৃশ্য পাইরটে বেলকি করে উইন্ডোজ এইটেরে কহি স্ক্রিনিশট। বলিড ৭৯৫৫ বানানোর সময় লকি হয় ঘে উইন্ডোজ এইটে নতুন ধরনের লগনি সিস্টেমে ও পুরটোগন বা আরই ফাইল সিস্টেমে নামেরে নতুন ফাইল বনিয়াস বৃষপথা থাকবে। কড়া স্কিউরিটির মধ্য থাকা সত্ত্বেও বলিড ৭৯৭৯ বানানোর সময় আবার ফাংস হয় ঘে উইন্ডোজ এইটেরে থমি বেরিট পরবির্তন আপতে যাচ্ছে। ৬৪ বিটি অপারেটিং সিস্টেমে বানানোর সময় মাই ডিজিটাল লাইফ নামেরে ফেরামে ২০১১ সালের জুনরে ১৮ তারখি ফাংস হয় তনকে খবর, যার মধ্য ঘে রয়েছে- এসএমএস ফটোর, নতুন ভার্চুয়াল কবিরে ড, নতুন ব্রুটস্ক্রিনি, ট্রান্সপারেন্ট থমি, জিও-লোকেশন সার্ভিস, হাইপার-ভিও, পাওয়ারশেলে ৩.০ ইত্যাদি।  
উইন্ডোজ এইট পুরতিডি

উইন্ডোজ অপারেটিং সিস্টেমেরে পুরতিনি নতুন ভার্শনে কহি না কহি নতুন ফচার থাকে। নতুন ফচার ঘদিনাই থাকে তবে আর নতুন ভার্শন কডে কনিবে কনে? উইন্ডোজ এইটে কহি নতুন ফচার নয়, তনকে নতুন ফচার যোগ করা হয়েছে। নতুন ফচারগুলো নথি ঘাটঘাটকিরতে গিয়ে দশিহারা হয়ে পড়তে পারনে। এক সপাইউজারদেরে ঘদি উইন্ডোজ সভেনে বৃষবহার করতে দেয়া হয় তবে সটো তার কাছে কয়। থেকে পুরুরে এসে পড়ার মতো অবস্থা হবে। আর ঘদি এক সপাই বৃষবহারকারীকে উইন্ডোজ এইট বৃষবহার করতে দেয়া হয় তবে সে কয়। থেকে সমুদ্রে এসে পড়েছে বলে মনে করতে পারনে। মাইক রোসফট তাদেরে অরজিনাল উইন্ডোজ এইট অবমুক্ত করার আগে এ নথি তনিটি পুরতিডি বাজারে ছাড়লে। এগুলো হচ্ছে-ডভেলপার পুরতিডি, কনজুইয়ার পুরতিডি ও রলিজি পুরতিডি। পুরতিডি-গুলোতে উইন্ডোজ এইটেরে নতুন ফচারগুলো সংযুক্ত করা হয়েছে। নতুন স্টাইল ও অ্যাপ লকিশনগুলো বৃষবহারকারীদেরে মধ্য কমে পুরতিকিরিয়ার সৃষ্টিকিরে তা জানার জন্য এ পুরতিডিগুলো মুক্ত করা হয়েছে। বৃষবহারকারীর মতামত ছাড়াও আরো বেরিট একটিলক্শ্য নথি এ পুরতিডিগুলো বেরে করা হয়েছে যা হচ্ছে ডভেলপারদেরে উইন্ডোজ এইট সম্পর্কে ওয়াকবিহাল করা। চলুন সংক্ষেপে দেখে নেয়া যাক উইন্ডোজ এইটেরে পুরতিডিগুলো কনেটিতে কছিলি।

**ডভেলপার পুরতিডি**

উইন্ডোজ এইটেরে এক বালক দেখানোর জন্য ২০১১ সালের ১৩ সেপ্টেম্বরে মাইক রোসফট তাদেরে সাইট থেকে উইন্ডোজ এইটেরে একটা বটো ভার্শন বলিড ৮১০২ ডাউনলোড করার সুযোগ দেয়, যার নাম ছিল ডভেলপার পুরতিডি। ডভেলপার পুরতিডি তনলাইনে আসার ১২ ঘণ্টার মধ্য এটা ৫ লাখেরেও বেশিবার ডাউনলোড হয়। এই রলিজিরে মূল লক্শ্য ছিল ডভেলপারদেরে মটেরে। স্টাইলের অ্যাপ লকিশন বানানোর বৃষপারে উ। সাহতি করা। ডভেলপারদেরে জন্য ডভেলপার পুরতিডিতে কহি টুলস ছিল যার মধ্য রয়েছে-মটেরে। স্টাইল অ্যাপ লকিশন ডভেলপমেন্টেরে জন্য মাইক রোসফট উইন্ডোজ এসডকি, মাইক রোসফট ভিজি যয়াল স্টুডিও ১১ এক সপর্সে ও মাইক রোসফট এক সপর্শেন ব্লেন্ড ৫। এই পুরতিডিতে সবাই পুরথম দেখতে পায় উইন্ডোজেরে স্টার্ট মেনুর বদলে আসা স্টার্ট স্ক্রিনি। ২০১২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ডভেলপার পুরতিডিরে ময়াদকাল ১১ মার্চ ২০১২ থেকে আরো বাড়িয়ে ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ করা হয় যাত ডভেলপারদেরে সুবিধা হয়।

**কনজুইয়ার পুরতিডি**

এ বছরেরে ২৯ ফেব্রুয়ারিতে মাইক রোসফট উইন্ডোজ এইটেরে বটো ভার্শন বলিড ৮২৫০ অবমুক্ত করে কনজুইয়ার পুরতিডি নামে। উইন্ডোজ ৯৫-এর পর এই পুরথম সরিয়ে ফেলা হয় স্টার্ট বাটন। এ ভার্শনে স্ক্রিনিরে নচিরে দকি বাম কনোয় ঘাউন্স নথি গেলে স্টার্ট স্ক্রিনি আসে। নতুন এ পদখতির নাম দেয়া হয়েছে চার্ম। কনজুইয়ার পুরতিডি রলিজিরে পর এটা ডাউনলোড করা হয়েছে ১ মিলিয়নেরেও বেশিবার। উইন্ডোজেরে ভাইস পুরসেডিনে ট স্টভিনে সনি ফস্ কাইয়েরে ভাষ্যমতে, বটো ভার্শন জনগণেরে হাতে পোঁছানোর আগে উইন্ডোজ এইটে পুরায় ১ লাখেরেও বেশি বিদল করা হয়েছে। ডভেলপার পুরতিডিরে মতে। কনজুইয়ার পুরতিডিরে ময়াদকাল ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ পর্যন্ত বর্ধতি করা হয়েছে।  
রলিজি পুরতিডি

জাপানেরে এক ডভেলপার ডে কনফারেন্চে স্টভিনে সনি ফস্ কাই ঘে ষণা দনে জুনরে পুরথমদকিই অবমুক্ত করা হবে উইন্ডোজ এইটেরে আরকেট বটো ভার্শন বলিড ৮৪০০ বা রলিজি পুরতিডি। ২৮ মে কহি চাইনজি ওয়বেসাইট ও বিটিটরনেটে লিঙ্ক হল। চীনা ভাষার রলিজি পুরতিডিরে ৬৪ বিটি ভার্শন। তাই হয়তে। জুনরে আগাই ৩১ মে মাইক রোসফট রলিজি করে দলি নতুন এ বটো ভার্শন রলিজি পুরতিডি। নতুন এ রলিজিরে ইন্টারনেটে এক সপ্লোরার ১০ ভার্শনে ফ্ল্যাশ প্লাগিনেরে সাহায্যে মটেরে। স্টাইল যোগ করা হয়েছে এবং সেই সঙগে নতুন কহি অ্যাপ লকিশন রয়েছে, যার মধ্য ঘে তন যতম হচ্ছে স্পোর, টপ, ট্রাভলে ও নডিজ। আগরে ভার্শনগুলো মতে। এটির ময়াদকালও নরি ধারণ করা হয়েছে একই দিনে। বলিডি উইন্ডোজ এইট বৃষপ থেকে জানা গেছে, উইন্ডোজ এইটেরে আরকেট বটো ভার্শন বলিড ৮৬০০ বা রলিজি টু ম্যানুফ্যাকচারিং (আরটএম) ভার্শন জুলাইয়েরে শেষেরে দকিঘায় উইন্ডোজ এক সপ্লোরারেরে রবিন স্টাইল সম্পর্কে। এভাবে সময়ে সময়ে আরো জানা যায় পডিপ্রি রডির মডার্ন রডির, উন্ডে টাস্ক ম্যানজোর যার নাম মডার্ন টাস্ক

মুখ্যমন্ত্রীর, ন্যাটো আইএসও ফাইল হাউস টিএ এবং মাইক্রোসফটের আপডেটেড আইএমই আইকন ইত্যাদির খবর। দ্বিতীয় বর্ষ ১৯২৭ বানানোর সময় দু'পাইরেটে বেলকি করে উইন্ডোজ এইটের কলিঙ্ক রনিশটা। বর্ষ ১৯৫৫ বানানোর সময় লকি হয় যা উইন্ডোজ এইটে নতুন ধরনের লগনি সিস্টেম ও পোর্টেবল বা আরইফ ফাইল সিস্টেম নামের নতুন ফাইল বনিয়াস ব্যবস্থার থাকা থাকবে। কড়া পলিটিসিটির মধ্য থাকার সত্ত্বেও বর্ষ ১৯৭১ বানানোর সময় আবার ফাংশন হয় যা উইন্ডোজ এইটের থিম বেরাট পরবর্তন আসতে যাচ্ছে। ৬৪ বিট অপারেটিং সিস্টেম বানানোর সময় মাই ডিজিটাল লাইফ নামের ফোরামে ২০১১ সালের জুন মাসে ১৮ তারিখে ফাংশন হয় তাকে খবর, যার মধ্য রয়েছে- এসএমএস ফচার, নতুন ভার্সুয়াল কবিরেড, নতুন ব্লুটুথ স্ক্যানিং, ট্রান্সপারেন্ট থিম, জিপি-লোকেশন সার্ভিস, হাইপার-ভিও, পাওয়ারশেল ৩.০ ইত্যাদি।

**উইন্ডোজ এইট প্রতিতি**

উইন্ডোজ অপারেটিং সিস্টেমের প্রতিতি নতুন ভার্সনে কলিঙ্ক না কলিঙ্ক নতুন ফচার থাকবে। নতুন ফচার যদি না-ই থাকে তবে আর নতুন ভার্সন কবে কনিবে কনে? উইন্ডোজ এইটে কলিঙ্ক নতুন ফচার নয়, তাকে নতুন ফচার যোগ করা হয়েছে। নতুন ফচারগুলো নিয়ে যাচাইকরণ করতে গিয়ে দশিহারা হয়ে পড়তে পারেন। এক সপাইউজারদের যদি উইন্ডোজ সতেনে ব্যবহার করতে দেয়া হয় তবে স্টো তার কাছে কয়ে। থেকে পুরো এসে পড়ার মতো অবস্থা হবে। আর যদি এক সপাই ব্যবহারকারীকে উইন্ডোজ এইট ব্যবহার করতে দেয়া হয় তবে সে কয়ে। থেকে সমুদ্রে এসে পড়েছে বলে মনে করতে পারেন। মাইক্রোসফট তাদের অর্জিনাল উইন্ডোজ এইট অবমুক্ত করার আগে এ নিয়ে তিনটি প্রতিতি বাজারে ছাড়লো। এগুলো হচ্ছে-ডেভেলপার প্রতিতি, কনজুমার প্রতিতি ও রলিজি প্রতিতি। প্রতিতি-গুলোতে উইন্ডোজ এইটের নতুন ফচারগুলো সংযুক্ত করা হয়েছে। নতুন স্টাইল ও অ্যাপ লকিশনগুলো ব্যবহারকারীদের মধ্য কমে প্রতিতি রিয়ার স্ক্রিন করতে জানার জন্য এ প্রতিতিগুলো যুক্ত করা হয়েছে। ব্যবহারকারীর মতামত ছাড়াও আরো বেরাট একটিলক্স নিয়ে এ প্রতিতিগুলো বের করা হয়েছে যা হচ্ছে ডেভেলপারদের উইন্ডোজ এইট সম্পর্কে ওয়াকবিহাল করা। চলুন সংক্ষেপে দেখে নেয়া যাক উইন্ডোজ এইটের প্রতিতিগুলো কনটেনি কলিঙ্ক।

**ডেভেলপার প্রতিতি**

উইন্ডোজ এইটের এক বালক দেখানোর জন্য ২০১১ সালের ১৩ সেপ্টেম্বরে মাইক্রোসফট তাদের সাইট থেকে উইন্ডোজ এইটের একটা বটো ভার্সন বর্ষ ১৯০২ ডাউনলোড করার সুযোগ দেয়, যার নাম ছিল ডেভেলপার প্রতিতি। ডেভেলপার প্রতিতি তনলাইনে আসার ১২ ঘণ্টার মধ্য এটা ৫ লাখেরও বেশিবার ডাউনলোড হয়। এই রলিজিরে মূল লক্স য ছিল ডেভেলপারদের মতে। স্টাইলের অ্যাপ লকিশন বানানোর ব্যাপারে উইন্ডোজ সান্তি করা। ডেভেলপারদের জন্য ডেভেলপার প্রতিতিতে কলিঙ্ক টুলস ছিল যার মধ্য রয়েছে-মটে। স্টাইল অ্যাপ লকিশন ডেভেলপমেন্টের জন্য মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এসডকি, মাইক্রোসফট ভিজি যয়াল স্টুডিও ১১ এক সপর্সে ও মাইক্রোসফট এক সপর্সেশন ব্লেন্ড ৫। এই প্রতিতিতে সবাই প্রথম দেখতে পায় উইন্ডোজের স্টার্ট মেনুর বদলে আসা স্টার্ট স্ক্রিন। ২০১২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ডেভেলপার প্রতিতির ময়াদকাল ১১ মার্চ ২০১২ থেকে আরো বাড়িয়ে ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ করা হয় যাত ডেভেলপারদের সুবিধা হয়।

**কনজুমার প্রতিতি**

এ বছরের ২৯ ফেব্রুয়ারিতে মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এইটের বটো ভার্সন বর্ষ ১৯৫০ অবমুক্ত করে কনজুমার প্রতিতি নামে। উইন্ডোজ ১৫-এর পর এই প্রথম সরিয়ে ফেলা হয় স্টার্ট বাটন। এ ভার্সনে স্ক্রিনের নচিরে দকি বাম কনায় হাউস নিয়ে গলে স্টার্ট স্ক্রিন আসে। নতুন এ পদখতির নাম দেয়া হয়েছে চার্ম। কনজুমার প্রতিতি রলিজিরে পর এটা ডাউনলোড করা হয়েছে ১ মিলিয়নেরও বেশিবার। উইন্ডোজের ভাইস পর্সেডিনে ট স্টিনে সনি ফস্ কাইয়ের ভাষ্যমতে, বটো ভার্সন জনগণের হাতে পৌঁছানোর আগে উইন্ডোজ এইটে প্রায় ১ লাখেরও বেশি বিদল করা হয়েছে। ডেভেলপার প্রতিতির মতে। কনজুমার প্রতিতির ময়াদকাল ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ পর্যন্ত বর্ধিত করা হয়েছে।

**রলিজি প্রতিতি**

জাপানের এক ডেভেলপার ডে কনফারেন্সে স্টিনে সনি ফস্ কাই ঘোষণা দেনে জুন মাসে প্রথমদকিই অবমুক্ত করা হবে উইন্ডোজ এইটের আরেকটা বটো ভার্সন বর্ষ ১৯০০ বা রলিজি প্রতিতি। ২৮ মাসে কলিঙ্ক চাইনজি ওয়বেসাইট ও বিটিটরনেটে লিঙ্ক হলো। চীনা ভাষার রলিজি প্রতিতির ৬৪ বিট ভার্সন। তাই হয়ত। জুন মাসে আগাই ৩১ মাসে মাইক্রোসফট রলিজি করে দলি নতুন এ বটো ভার্সন রলিজি প্রতিতি। নতুন এ রলিজিরে ইন্টারনেটে এক সপর্সে আরো ১০ ভার্সনে ফ্ল্যাশ প্লাগিনের সাহায্যে মটে। স্টাইল যোগ করা হয়েছে এবং সেই সত্ত্বেও নতুন কলিঙ্ক অ্যাপ লকিশন রয়েছে, যার মধ্য তন যতম হচ্ছে স্পোর, ট্রাভেল ও নডিজ। আগের ভার্সনগুলো মতে। এটির ময়াদকালও নির্ধারণ করা হয়েছে একই দিনে। বর্ষ ১৫ উইন্ডোজ এইট ব্লগ থেকে জানা গেছে, উইন্ডোজ এইটের আরেকটা বটো ভার্সন বর্ষ ১৯০০ বা রলিজি টু মুখ্য ফাচারিং (আরটইম) ভার্সন জুলাইয়ের শেষের দকিঘায় উইন্ডোজ এক সপর্সে আরো রবিন স্টাইল সম্পর্কে। এভাবে সময়ে সময়ে আরো জানা যায় পডিগ্রি রডির মডার্ন রডির, উন নত টাস্ক মুখ্যমন্ত্রীর যার নাম মডার্ন টাস্ক

মুখ্যমন্ত্রীর, ন্যাটো আইএসও ফাইল হাউস টিএ এবং মাইক্রোসফটের আপডেটেডে আইএমই আইকন ইত্যাদির খবর। দ্বিতীয় বর্ষ ১৯২৭ বানানোর সময় দু'পাইরেটে বেলকি করে উইন্ডোজ এইটের কলিঙ্ক রনিশাট। বর্ষ ১৯৫৫ বানানোর সময় লকি হয় যা উইন্ডোজ এইটে নতুন ধরনের লগনি সিস্টেম ও প্রসেসিং বা আরই ফাইল সিস্টেম নামের নতুন ফাইল বনিয়াস ব্যবস্থার থাকা থাকবে। কড়া সফটওয়্যারের মধ্য থেকে থাকা সত্য বটে উইন্ডোজ ৯৯৯ বানানোর সময় আবার ফাংশন হয় যা উইন্ডোজ এইটের থিম বেরাট পরিবর্তন আসতে যাচ্ছে। ৬৪ বিট অপারেটিং সিস্টেম বানানোর সময় মাই ডিজিটাল লাইফ নামের ফোরামে ২০১১ সালের জুন মাসে ১৮ তারিখে ফাংশন হয় তাকে খবর, যার মধ্য থেকে এসএমএস ফচার, নতুন ভারতীয়াল কবির্ড, নতুন ব্লুটুথ স্ক্রিনিং, ট্রান্সপারেন্ট থিম, জিপি-লোকেশন সার্ভিস, হাইপার-ভিও, পাওয়ারশেল ৩.০ ইত্যাদি।

**উইন্ডোজ এইট প্রতিতি**

উইন্ডোজ অপারেটিং সিস্টেমের প্রতিতি নতুন ভারতীয় কলিঙ্ক না কলিঙ্ক নতুন ফচার থাকবে। নতুন ফচার যদি না-ই থাকে তবে আর নতুন ভারতীয় কলিঙ্ক কনিবে কনি? উইন্ডোজ এইটে কলিঙ্ক নতুন ফচার নয়, তাকে নতুন ফচার যোগ করা হয়েছে। নতুন ফচারগুলো নই যোগ্যে যোগ্যে কনিতে গিয়ে দিশিহারা হয়ে পড়তে পারবে। এক সপাইউজারদের যদি উইন্ডোজ সতেনে ব্যবহার করতে দেয়া হয় তবে সতো তার কাছে কনি। থেকে পুরে এসে পড়ার মতো অবস্থার হবে। আর যদি এক সপাই ব্যবহারকারীকে উইন্ডোজ এইট ব্যবহার করতে দেয়া হয় তবে সে কনি। থেকে সমুদ্রে এসে পড়েছে বলে মনে করতে পারবে। মাইক্রোসফট তাদের অর্জিনাল উইন্ডোজ এইট অবমুক্ত করার আগে এ নিয়ে তনিটি প্রতিতি বাজারে ছাড়লে। এগুলো হচ্ছে-ডভেলপার প্রতিতি, কনজিউমার প্রতিতি ও রলিজি প্রতিতি। প্রতিতি-গুলোতে উইন্ডোজ এইটের নতুন ফচারগুলো সংযুক্ত করা হয়েছে। নতুন স্টাইল ও অ্যাপ লকিশনগুলো ব্যবহারকারীদের মধ্য থেকে কনি প্রতিতি রিয়ার স্ক্রিনিং তা জানার জন্য এ প্রতিতিগুলো যুক্ত করা হয়েছে। ব্যবহারকারীর মতামত ছাড়াও আরো বেরাট একটিলক্শন নিয়ে এ প্রতিতিগুলো বের করা হয়েছে যা হচ্ছে ডভেলপারদের উইন্ডোজ এইট সম্পর্কে ওয়াকবিহাল করা। চলুন সংক্ষেপে দেখে নেয়া যাক উইন্ডোজ এইটের প্রতিতিগুলো কনিতে কলিঙ্ক।

**ডভেলপার প্রতিতি**

উইন্ডোজ এইটের এক বালক দেখানোর জন্য ২০১১ সালের ১৩ সেপ্টেম্বরে মাইক্রোসফট তাদের সাইট থেকে উইন্ডোজ এইটের একটা বটো ভারতীয় বর্ষ ৮১০২ ডাউনলোড করার সুযোগ দেয়, যার নাম ছিল ডভেলপার প্রতিতি। ডভেলপার প্রতিতি তনলাইনে আসার ১২ ঘণ্টার মধ্য থেকে এটা ৫ লাখেরও বেশিবার ডাউনলোড হয়। এই রলিজিরে মূল লক্শন ছিল ডভেলপারদের মতে স্টাইলের অ্যাপ লকিশন বানানোর ব্যাপারে উৎসাহিত করা। ডভেলপারদের জন্য ডভেলপার প্রতিতিতে কলিঙ্ক টুলস ছিল যার মধ্য থেকে এসে স্টাইল অ্যাপ লকিশন ডভেলপমেন্টের জন্য মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এসডকি, মাইক্রোসফট ভিজিওয়াল স্টুডিও ১১ এক সপর্সে ও মাইক্রোসফট এক সপর্সেশন ব্লেন্ডে ৫। এই প্রতিতিতে সবাই প্রথম দেখতে পায় উইন্ডোজের স্টার্ট মেনুর বদলে আসা স্টার্ট স্ক্রিনিং। ২০১২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ডভেলপার প্রতিতিয়ের ময়াদকাল ১১ মার্চ ২০১২ থেকে আরো বাড়িয়ে ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ করা হয় যাত ডভেলপারদের সুবিধা হয়।

**কনজিউমার প্রতিতি**

এ বছরের ২৯ ফেব্রুয়ারিতে মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এইটের বটো ভারতীয় বর্ষ ৮২৫০ অবমুক্ত করে কনজিউমার প্রতিতি নামে। উইন্ডোজ ১৫-এর পর এই প্রথম সরিয়ে ফেলা হয় স্টার্ট বাটন। এ ভারতীয় স্ক্রিনিং নচিরে দকি বাম কনিয়াস হাউস নিয়ে গলে স্টার্ট স্ক্রিনিং আসে। নতুন এ পদখতির নাম দেয়া হয়েছে চার্ম। কনজিউমার প্রতিতি রলিজিরে পর এটা ডাউনলোড করা হয়েছে ১ মিলিয়নেরও বেশিবার। উইন্ডোজের ভাইস প্রসেডিনে ট স্টিনিং সনিং ফস্ কাইয়ের ভাষ্যমতে, বটো ভারতীয় জনগণের হাতে পৌঁছানোর আগে উইন্ডোজ এইটে প্রায় ১ লাখেরও বেশি বিদল করা হয়েছে। ডভেলপার প্রতিতিয়ের মতে। কনজিউমার প্রতিতিয়ের ময়াদকাল ১৫ ফেব্রুয়ারি ২০১৩ পর্যন্ত বর্ধিত করা হয়েছে।

**রলিজি প্রতিতি**

জাপানের এক ডভেলপার ডে কনফারেন্সে স্টিনিং সনিং ফস্ কাই যোগ্যে দনে জুন মাসে প্রথমদকিই অবমুক্ত করা হবে উইন্ডোজ এইটের আরকেট বটো ভারতীয় বর্ষ ৮৪০০ বা রলিজি প্রতিতি। ২৮ মাসে কলিঙ্ক চাইনজি ওয়বেসাইট ও বিটিটরনেটে লিঙ্ক হলে। চীনা ভাষার রলিজি প্রতিতিয়ের ৬৪ বিট ভারতীয়। তাই হয়তে। জুন মাসে আগাই ৩১ মাসে মাইক্রোসফট রলিজি করে দলি নতুন এ বটো ভারতীয় রলিজি প্রতিতি। নতুন এ রলিজিরে ইন্টারনেটে এক সপর্সে আরো ১০ ভারতীয় ফ্ল্যাশ প্লাগিনের সাহায্যে মতে স্টাইল যোগ করা হয়েছে এবং সেই সঙ্গে নতুন কলিঙ্ক অ্যাপ লকিশন রয়েছে, যার মধ্য থেকে তন যতম হচ্ছে স্পোর, ট্রাভলে ও নডিজ। আগের ভারতীয় গুলোর মতে। এটির ময়াদকালও নরিং ধারণ করা হয়েছে একই দিনে। বর্ষ ৮৫ উইন্ডোজ এইট ব্লগ থেকে জানা গেছে, উইন্ডোজ এইটের আরকেট বটো ভারতীয় বর্ষ ৮৬০০ বা রলিজি টু মুখ্য ফাচারিং (আরটইম) ভারতীয় জুলাইয়ের শেষের দকিযাবে।

উইন্ডোজ মডিফি প্লয়ার : উইন্ডোজ মডিফি প্লয়ারের ডিডি ডিলানে কনিমতা নতুন উইন্ডোজ দেয়া হয়না। ডিডি ডি

প্লেবে ল্ যাক পাওয়ার জন্য উইন্ডোজ মডিফিয়া সনেটার নামিয়ে নতি হবে বা অন্য কনো। ডিভিডি প্লেয়ার সফটওয়্যার ইনস্টল করতে হবে। উইন্ডোজ মডিফিয়া প্লেয়ারের সংস্করণ পূর্ণতা অন্য মডিফিয়া প্লেয়ারের ব্যবসায় লাল বাতী জ্বালানো। শুব্ব করছেলি বলে তাদের বাধার সম্মুখে মাইক্রোসফট ডিভিডি প্লেবে যাক বন্ধ করার সন্ধিধান্ত নতি বাধ্য হয়ছে।

স্টার্ট বাটন : উইন্ডোজ এইট থেকে স্টার্ট বাটন অপসারণ করা হয়ছে। বাটন রাখা হয়নি বিটে, কিন্তু তার বদলে রাখা হয়ছে চার মস মনে। স্ক্রিনিরে বামে নচিরে কনোয় মাউস নলি সেখান থেকে বেরে হয় আসে চার মস মনে।

স্টার্ট মনে : উইন্ডোজ এইটে ঘর্দাকিউে খুব বেশি একটি জিনিষি মসি করে তা হবে স্টার্ট মনে। কারণ উইন্ডোজ এইটে স্টার্ট মনের কনো। অস্তুতি বনই। স্টার্ট মনের পরবির্তনে দেয়া হয়ছে স্টার্ট স্ক্রিনি মটে রে।

ইন্টারফেসের এ স্টার্ট স্ক্রিনিই প্ৰদর্শতি হবে সব প্ৰোগ্রাম ও অ্যাপ্লিকেশন।

শো ডেস্কটপ বাটন : ডেস্কটপ দেখানোর জন্য স্ক্রিনিরে ডান দকিরে নচিরে কনোয় টাস্কবারে ঘে চকিন লম্বা বাটন রাখা ছলি তা উইন্ডোজ এইটে নই। কিন্তু স্ক্রিনিরে ডান কনোয় নচিরে স্খানে টাস্কবারে টাচ বা মাউস ক্লিক করলে ডেস্কটপে চলবে।

অ্যারে। ইউজার ইন্টারফেস : উইন্ডোজ ভগিতা ও সভেনে ব্যবহার করা অ্যারে। ইউজার ইন্টারফেসে বাদ দেয়া হয়ছে উইন্ডোজ এইটে।

এছাড়া আরো কিছু টুকটাক জিনিষি বাদ দেয়া হয়ছে, যার মধ্য যে রয়েছে- উইন্ডোজ ব্রফিকসে, ডেস্কটপ গ্যাজেট প্লেটফর্ম, গেমস, উইন্ডোজ ব্রফিকসে, উইন্ডোজ রিস্টোর, সাউন্ড ইভেন্টস ইত্যাদি।

উইন্ডোজ এইটের নতুন ফচার

মাইক্রোসফটের উইন্ডোজ বিভাগের প্ৰসেডিন্ট স্টিভি সনিফস্ কাইয়ের মতে, নতুন উইন্ডোজে যাগ করা হয়ছে শতাধিক ফচার। কিন্তু সব ফচারের তালিকা এখনো। গণপন রয়েছে মাইক্রোসফট। উইন্ডোজ এইট নিয়ে আলোচনা করার জন্য বানানো। ব্লগ এবং বলিড নামের এক ডভেলপারস কনফারেন্সে মাইক্রোসফটের উইন্ডোজ এইট নিয়ে দেয়া বিস্তারিত বর্ণনা থেকে উইন্ডোজ এইটের বেশ কিছু ফচারের কথা জানা গছে, যা আগের কনো। উইন্ডোজে ছলি না। এ প্ৰসঙ্গে স্টিভি সনিফস্ কবিবলনে, 'আমরা উইন্ডোজকে নতুন করে সাজিয়েছি। উইন্ডোজ ৯৫ সংস্করণের পর অপারেটিং সিস্টেমে আপগ্রেডের ক্ষেত্রে সবচেয়ে বেশি উইন্ডোজ এইটকে গুরুত্ব দেয়া হয়ছে।' তিনি আরো জানান, 'অন্য মডিফিয়া সংস্করণে মাল্টিটাঙ্গ কবিবধির কথা বলা হলো উইন্ডোজ ৮-এ পাওয়া যাবে আসল মাল্টিটাঙ্গ কবিয়ের মজা।' উইন্ডোজ এইটের চমকপ্ৰদ কিছু ফচারের মধ্য যে রয়েছে-

মটে রে। ইউজার ইন্টারফেস : অ্যাপলের সঙ্গে প্ৰতিযোগিতায় টকি থাকার জন্য মাইক্রোসফট উইন্ডোজকে হাতযার হসিবে ব্যবহার করবে। অ্যাপলের অপারেটিং সিস্টেমের বিশেষ বৈশিষ্ট্যে মধ্য যে রয়েছে আনকোরা স্টাইল ও নান্দনিক ফচার। উইন্ডোজ এইটের মটে রে। স্টাইল অপারেটিং সিস্টেমের জগতে নতুন এক দকিরে সূচনা করবে বলে বিশেষজ্ঞরা মনে করছেন। মটে রে। স্টাইল দেখা যতে মেবাইল ডিভাইসগুলোতে। সেই স্টাইলকে উইন্ডোজ নিয়ে এসছে ডেস্কটপের পর দায়। ডেস্কটপে মটে রে। স্টাইলের আগমনে অনেকে অসন্তোষ প্ৰকাশ করছেন। তাদের মতে, স্টাইলটি পিসি বা টাচস্ক্রিনি ডিভাইসের জন্য এ মটে রে। ইউজার ইন্টারফেসে মানানসই, কিন্তু যারা মাউস ও কবিরেড ব্যবহারে অভ্যস্ত তাদের কাছে এ স্টাইল বিরক্তির কারণ হসিবে দেখা দবে। মটে রে। স্টাইলের পাশাপাশি আগের মতে। ডেস্কটপ থেকেও কাজ করা যাবে। এমনও হতে পারে উইন্ডোজ এইটের ফাইনাল রলিজে ডেস্কটপ পিসির জন্য মটে রে। ইউজার ইন্টারফেসেরে কিছু পরিবির্তন আনা হতে পারে। যারা উইন্ডোজ সভেনে উইন্ডোজ মডিফিয়া সনেটার ব্যবহার করছেন তারা খুব সহজেই মটে রে। ইউজার ইন্টারফেসেরে সঙ্গে নজিকে মানিয়ে নতি পারবেন। ব্যাপারটি অনেকেটা স্মার্ট ফোনের স্ক্রিনি টাইল আকারে রাখা অ্যাপ্লিকেশনের তালকির মতে।

স্কাই ড্রাইভ : ক্লাউড কমপউটিং নিয়ে যেখানে মাতামাতা চলছে সেখানে মাইক্রোসফটের নতুন উইন্ডোজে ক্লাউড সূবধি অন্য প্ৰতি থাকার প্ৰশ্নই আসে না। ক্লাউড কমপউটিংয়ের সূবধি দেয়ার জন্য উইন্ডোজ এইটে রাখা হয়ছে স্কাই ড্রাইভ নামের অপশন। এ ড্রাইভের সাহায্যে অনলাইনে ফাইলের ব্যবসায় রাখা এবং ফাইল শয়েরের সূবধি পাওয়া যাবে।

ভার্চুয়াল টাচ কবিরেড : উইন্ডোজ এইটে থাকছে দু'ধরনের ভার্চুয়াল কবিরেড যা টাচ সেনসিটিভি। একটা হচ্ছে বড় আকারের ফুল সাইট কবিরেড যা স্ক্রিনিরে নচি ডুখে থাকবে। আরেকটা হচ্ছে দু'ভাগে ভাগ করা কবিরেড। এতে স্ক্রিনিরে ডানে ও বামে ছোট আকারের দু'টি কবিরেড থাকবে এবং একে প্ৰয়োগে জনমতে। ছোট বা বড় করে নেয়া যাবে। মেবাইলে মসেজে টাইপের সময় থাকা টাইপ ডকশনার বা ওয়ার্ড সাজেশনের মতে। করে শব্দচয়ন করার সূবধি দেবে এ প্ৰোগ্রাম। বেশ কয়েক ভাষায় কবিরেড যুক্ত করা হয়ছে, যা ইচ্ছা করলে বদলে নেয়া যাবে টাইপ করার আগে। নতুন টাস্ক ম্যানজোর : উইন্ডোজ টাস্ক ম্যানজোরের ইন্টারফেসে বেশ ভালো পরিবির্তন আনা হয়ছে। প্ৰসেসর, র

ঘাম ইত্যাদি কিতটুকু ব্যবহার হচ্ছে তা দেখার পাশাপাশি ইন্টারনেটে স্পডি, ব্লুটুথ ডিভাইস কানেকশনের অবস্থা, ওয়াইফাই কানেকশনের গতি ইত্যাদি দেখা যাবে। চালুরত অ্যাপলিকেশন, ব্যাকগ্রাউন্ডে চলা প্রসঙ্গে এবং তন্ময়ান্ ডাইন্ডেজ অ্যাপলিকেশনের পারফরম্যান্স আলাদাভাবে দেখা যাবে। অ্যাপলিকেশনের হস্টিংসে রাখা ইত্যাদি দেখার ব্যবস্থা, স্টার্টআপ প্রোগ্রামগুলো হ্যান্ডলে করার ব্যবস্থা, ইউজার ও সার্ভিস ম্যানজমেন্ট করা ইত্যাদি তনকে সুবিধা পাওয়া যাবে। মজার ব্যাপার হচ্ছে, অ্যাপলিকেশনগুলোর পারফরম্যান্স আলাদা আলাদা গ্রাফের মাধ্যমে দেখা যাবে, যা বেশ চমককারক সংঘাজন।

অ্যাপলিকেশন স্টোর : অ্যাপল তাদের বানানো অ্যাপস স্টোর নিয়ে বেশ ভালোই এগিয়ে গেছে তনলাইন অ্যাপলিকেশন মার্কেটে প্লেগুলো মধ্যযুগে। তাই এ রাজ্যে নজিদের আধিপত্য বিস্তার করার লক্ষ্যে অ্যাপস স্টোর নামটির কপরাইট পাওয়ার জন্য কোর্টে আপিল করেছে। কনিত্ত এখনো তার কানে। ফলাফল না আসায় মাইক্রোসফট সূচনাগতিন্তি দেরি করেছে। মাইক্রোসফট উইন্ডোজ এইটের জন্য বানিয়েছে তনলাইন অ্যাপলিকেশন স্টোর, যার নাম দেয়া হয়েছে উইন্ডোজ স্টোর। এখানে ঘটে রোইন্টারফেসের সঙ্গে সামগ্র্য়পূর্ণ অ্যাপলিকেশনের পাশাপাশি আরো। তনকে অ্যাপলিকেশন পাওয়া যাবে। এর মধ্যযুগে কচ্ছিতাকবো বনিমূল্যে আবার কচ্ছির জন্য গুনতে হবে তর্থ। উইন্ডোজ অ্যাপস ডেভেলপাররা তাদের বানানো অ্যাপলিকেশনগুলো এখানে বকিরিকরতে পারবে। মাইবাইল অ্যাপলিকেশন, অ্যাপল অ্যাপলিকেশন, ফেসবুক অ্যাপলিকেশন ইত্যাদি নিয়ে অ্যাপলিকেশন ডেভেলপাররা বেশ ভালোই প্ৰতিযোগিতা করছলিনে। উইন্ডোজ স্টোরের আগমনের ফলে ডেভেলপারদের প্ৰতিযোগিতার জন্য আরকোটকিষ্ণতে তরইলো। ফাস্টবুটআপ : অপারেটিং সিস্টেমের উপরই তনকোংশে নর্ভর করে কম্পিউটার কতটা দ্রুত বুটআপ বা চালু হয়ে কাজ করার উপযুগী হয়। আর বর্তমানে স্পডিগে সবকচ্ছিতই দ্রুতগতিনা থাকলে ব্যবহারকারীদের যনে চলই না। তাই তো বহুদিন ধরই উইন্ডোজের বুটআপ সময় দীর্ঘ হওয়ার কারণে মাইক্রোসফটকে শুনতে হয়েছে নানা সমালোচনা। এবার বোধহয় সমালোচনার পালা শেষ হতে চলল। কনেনা উইন্ডোজ ৮ নামের সঙ্গে মলি রখে ৮ সেকেন্ডেই বুট হবে। সুইচ চাপার পর দম নিয়ে ১ থেকে ৮ গুনলই চালু হয়ে যাবে আপনার ডিভাইস। অবশ্য এত তাদাতাড়িগে বুট হচ্ছে সতো আসলে কেলে বুট নয় বরং ওয়ার্ম বুট। এর তর্থ হচ্ছে, ওপরে তনকে তংশই হার্ডডিস্কে কপিকরা থাকবে, প্ৰতিবার চালু করলে আবারো প্ৰথম থেকে প্ৰস্তুত হবে না, তনকেটা হাইবারনেটে করার মতো। এতশক তরি কনেনা। অপচয় কম হবে এবং সেই সঙ্গে উইন্ডোজ চালুও হবে দ্রুত। নতুন ফাইল সিস্টেমে : স্টভিনে সনিয়ে ফস্কা বিলি ডি উইন্ডোজ এইট ব্লগে জানান, উইন্ডোজ এইটের নতুন ফাইল সিস্টেমে রজেলিয়িনে ট ফাইল সিস্টেমে বা রপ্ৰিফ্রসম্পর্কে। তনিত্রটিকে সবার সঙ্গে পরচয় করে দিয়েছেন 'আগামী প্ৰজন্মের ফাইল সিস্টেমে' হসিবো। এই ফাইল সিস্টেমের তরই করা হয়েছে এনট্রিফ্রসপরে ওপর ভিত্তিকর। এনট্রিফ্রসপরে এপআই/সমিনে টকিস ইঞ্জ ডনি পূনঃব্যবহার করায় রপ্ৰিফ্রস এনট্রিফ্রসপরে বৈশিষ্ট্যের সঙ্গে সামগ্র্য়পূর্ণ ব্যথতে পারবে বলে আশা করা যাচ্ছে। বদি যমান সমিনে টকিস ইঞ্জ ডনিরে তধীনে নতুন এই ফাইলরে সিস্টেমে ল্যাটনেট (সুপ্ত) ডিস্ক এর থেকে সুরক্ষা, ডাটা করাপশনকে প্ৰতিহিত, মটোডাটা ইন টগি রটোসংরক্ষণ, ব্হ আকারের ফাইল এবং ডরিকে টরিতরই করা সম্ভব হবে। সংক্ষেপে বলা যায়, নতুন এ ফাইল সিস্টেমের কল্যাণে আরো ভালো। স্টোরজে সিস্টেমে তরই করা সম্ভব হবে। ফসে রকিগনশিন : যসেব ডিভাইসে সামনের দিকে ক্য়ামরো থাকবে সগে লোর সাহায্যে ফসে রকিগনশিন সিস্টেমে পাসওয়ার্ড দেয়া যাবে। এ কাজ উইন্ডোজ সেনেও করা যায় থার্ড পার্টি সফটওয়্যারের মাধ্যমে। ফসে রকিগনশিন পাসওয়ার্ডের বলোয় কচ্ছিসমস্যা থাকে। যমেন স্বেপ আলোতে ব্যবহারকারীর চহারা না চনিতে পারা, একই রকমের রশেওসহ চহারা পলে তনলক হয়ে যাওয়া (যমজ তইদের ক্ণতে রে এটি বশো) এবং ক্য়ামরোর লনে স্বেপ হলওে বশে সমস্যার স্টিইয়। পকিচার পাসওয়ার্ড : টাচ স্ক্রিনের ডিভাইসের ক্ণতে রে পকিচার পাসওয়ার্ড দেয়া যাবে। পকিচারের ওপরে টাচ অ্যাক্টিভটির মাধ্যমে পাওয়ার্ড দেয়া যাবে। ব্যবহারকারীরা ডেস্কটপে তাদের পছন্দ তন্যায়ী ছবদিয়ে তার ওপর আঙুলের সাহায্যে কয়কে ধরনের ইন্ডগতির মাধ্যমে পাসওয়ার্ড দিতে পারবেন। পকিচার পাসওয়ার্ডের ক্ণতে রে ব্যবহারকারীদের কমপক্ণে তনি ধরনের ইন্ডগতি নর্বাচন করতে হবে। পাসওয়ার্ড দেয়ার জন্য গেলে চচ্ছিন আকা, ট্যাপ করা এবং ড্রাগ করা ইত্যাদি পদ্ধতি বিছে নতিে পারবেন। যখন কনেনা ব্যবহারকারী উইন্ডোজ ৮ সংবলতি মশেনি পকিচার পাসওয়ার্ড ব্যবহার করে লগইন করবে, তদেরকে এই চতি ব্লগে কনেনকল করতে হবে নর্দিশ্টি স্থান, ক্য়ম এবং গতপিত তনসরণ করে। ফলে ব্হাতই পারছেন পাসওয়ার্ড চুরকিরা এখন কতটা কঠনি হয়ে উঠতে পারে। যদতি মাইক্রোসফট জানিয়েছে ব্যবহারকারীরা স্থানের ব্যাপারে শতভাগ সঠিকি না হলেও চলবে, কারণ এই ছবিলে কনেনা তারা গ্ৰডি হসিবো ভাগ করে ফলেবে এবং এই তনিত্রি ইন্ডগতিকে যখন নকল করা হবে তখন এর যোগফলের সঙ্গে সংরক্ণতি ফলকে প্ৰতিবার লগইন করার সময় মলোনে। হবে তে যালগরদিমের সাহায্যে নয়। ব্যবহারকারীর যোগফল যদিত্ত ভাগের ওপরে হয় তহলেই সিস্টেমে প্ৰবেশাধিকার পাবে। এর মাধ্যমে নর্বাচিতা ব্যবস্থা কতটা বড়েছে তার ধারণা দিতে গিয়ে মাইক্রোসফট বলছে, হয় তক্ণরবশিষ্ট কনেনা পাসওয়ার্ড যখনে একটবিড় তক্ণর এবং একটা সংক্ণা ব্যবহার করা হয়েছে, সেরকম একটা পাসওয়ার্ডে রয়েছে ৭ বলিয়িন কম বনেশন। কনিত্ত একজন ব্যবহারকারী

যদি একটি পিকচার পাসওয়ার্ড তৈরি করে শুধু টোকা (ট্যাগ) ব্যবহারের মাধ্যমে ছয়টি ইউটিভি গতি তৈরি করে তাহলে এই কম বিনিয়োগে হয় ১.৩ টি রিলিয়ন। উইন ডেজের প্রকৌশলীরা পিকচার পাসওয়ার্ড নিয়ে কাজ শুরু করে দিয়েছে এবং তারা আশা করছে উইন ডেজ ৮-এর ফাইনাল সংস্করণ তৈরির সময়ের মধ্যে এই কাজটি তারা শেষ করতে পারবে। লকস্ক্রিনি নোটফিকেশন : কাজ না করার সময় আমাদের মধ্যে তাকেই হয়ত। কম পিউটার লক করে রাখা। কনট্রোল প্যানেল আবার বারবার লক খুলে দেখে ফিসেসবুকে বা চ্যাটে কডে কনটে। মসেজে পাঠাল কনি, অথবা ইনবক্সে কনটে। বার্তা এল কনি। বারবার লকস্ক্রিনি তন করে নোটফিকেশন দেখার বা প্যাপারটি সহজ করার লকস্ক্রিনে উইন ডেজ ৮-এ লকস্ক্রিনি লকড থাকা অবস্থায়ই যাবতীয় মসেজে সংক্রান্ত নোটফিকেশন দেখানোর ব্যবস্থা রাখা হয়েছে। পিসি টেমে রফি রেশে : রফি রেশে করার মতো। করে পিসি টেমে রফি রেশে করার সাথে দেয়া হয়েছে উইন ডেজ এইটে। এতে করে আনস্টেবল হয়ে যাওয়া উইন ডেজ, ভারতীয় প্যাপলিকেশন চালানোর ফলে দেখা দেয়া সমস্যা, হ্যাং হয়ে যাওয়া, রিস্টার্ট না নেয়া ইত্যাদি সমস্যার হাত থেকে মুক্ত পাওয়া যাবে পিসি টেমে রফি রেশের সাহায্যে। এর সাহায্যে কম পিউটারকে ঠিকি আগেরে জায়গায় রাখতেই উইন ডেজকে রফি রেশে করা যাবে, যাতে করে কাজের গতি আবার ফিরে পাওয়া যায়। শয়ের চারম : মাইক্রোসফট উইন ডেজ এইটের বিশেষ একটি বিশেষিট য হচ্ছে ইন্টারঅ্যাকটিভিটি। আর তাই শয়ের চারম নামের নতুন এক সাইডবার দেয়া করা হয়েছে যাতে মুহূর্তের মধ্যেই যা কনটে। কনট্রোল রাখা যায়। ময়েরিপিরিস : উইন ডেজ এইটের হাবভাব দেখে যাই মনে করে থাকেন, এটি তাকে বেশি রিপিরিসনশ্বট করবে, তবে আপনার ধারণা ভুল। কারণ উইন ডেজ এইট উইন ডেজে সতেনেরে চয়েও কম জায়গা নবেরে, যামে। যখন উইন ডেজ সতেনে স্টার্টআপে ৪০৪ মগোবাইটের যাম খরচ করে, যখন উইন ডেজ এইট নবেরে যাত্র ২৮১ মগোবাইটের যাম। আর এটি যাত্র ডেভেলপার বটো সংস্করণে রয়েছে। অর্থাৎ আরও উন্নতি সাধিত হবে যাতে করেরে, যাম তুলনামূলকভাবে আরো কম প্রয়োজন হয়। পের টেবেলিটি : ইউএসবি পের ট থেকে সরাসরি উইন ডেজ চালানোর সুবিধা রাখা হয়েছে, যার নাম দেয়া হয়েছে উইন ডেজ টু গো। এটি ইউএসবি ২.০ ও ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট করে। এই পদ্ধতি সাধারণত 'লাইভ ইউএসবি' নামে পরিচিতি। মজার বিষয় হলো উইন ডেজ চালানো। অবস্থায় ইউএসবি থেকে ড্রাইভ খুলে ফলে উইন ডেজ ফরজি হয়ে যাবে ঠিকিই, তবে যদি ১ মিনিট বা ৬০ সেকেন্ডের মধ্যে কানেক্ট করা হয়, তবে উইন ডেজ আগেরে মতো। বহাল তবয়িত চলে থাকবে। উন্নত উইন ডেজ ডফিনে ডার : উইন ডেজ ভসিতায় প্রথম আবারি ভাব ঘটছে উইন ডেজ ডফিনে ডারেরে। উইন ডেজ এইটে থাকছে তার আরো উন্নত রূপ। উইন ডেজ ডফিনে ডার নামের অ্যান্টি-ম্যালওয়্যার প্রোগ্রামটি ওয়ারম, ভাইরাস, ট্রোজান, রটকটিসেরে বরাদ্দে প্রকৃষ্ণা দেয়ার পাশাপাশি ফাইল ফলিটার পিসি টেমেরে মাধ্যমে এটি রিয়েলটাইম ম্যালওয়্যার ডটিকে টিশন সুবিধা দেবে। ইন্টারনেটে একসপ্লোরার : উইন ডেজ ৮-এ থাকছে ইন্টারনেটে একসপ্লোরার ১০। এখন যাতে ডাউনলোড করার সাথে দেয়া হচ্ছে স্টোপ পুরো ডেভেলপ করা হয়না। ফাইনাল রিলিজেরে সঙগে থাকা ইন্টারনেটে একসপ্লোরারে প্লাগ-ইনস ও একস্টেনশন দেয়া করার সুবিধা থাকবে, যমেন-ফল্য়াশ, সলিভারলাইট, মটেরো স্টাইল ইন্টারফেসে, টাচ ইনপুট ইত্যাদি। এতে নতুন করে আরো কড়া নিয়ন্ত্রণ তা ব্যবস্থাস্থা মুক্ত করা হয়েছে। মাল্টিটাস্কিং : একসঙগে একেরে অধিক অ্যাপলিকেশন চালনা এবং একই ডেস্কটপে তাদের নিয়ে নড়াচড়া করা যাবে। কনটে। অ্যাপলিকেশন ব্যবহারে ডাউনলোডে নতি চাইলে তাও রাখা যাবে এবং প্রয়োজনে তা আবার ফিরিয়ে আনা যাবে যে কনটে। সময় একসঙগে তাকে অ্যাপলিকেশন রান করলে তা টাস্কবারে শো করবে না। কারণ রানিং অ্যাপলিকেশনগুলোর জন্য আলাদা আরকেটি মনে রাখা হয়েছে, যা লকস্ক্রিনের বাম পাশে মাউস নিয়ে এলে দেখা যাবে। উইন ডেজ এইট কন্ট্রোল প্যানেলে : টাস্ক ম্যানেজারের মতো। উইন ডেজ এইটে কন্ট্রোল প্যানেলে আনা হয়েছে নতুন রূপ। নতুন কনট্রোল প্যানেলও দেয়া হয়েছে এতে। যার মধ্যে রয়েছে প্যাসওয়ার্ড, ইউজারস, ওয়্যারলসে, নোটফিকেশন, জনোরলে, প্লাইভেসি, সার্চ ও শয়ের। উন্নত কপি-পেস্ট : কপি করার বা প্যাপারে আনা হয়েছে বেশি পরিবর্তন। একসঙগে তাকে ফাইল কপি এবং সগেলে। পজ বা রজিডিম করার সুবিধা পাওয়ার জন্য টেরো কপি বা অ্যান্টি-কপি করার প্রোগ্রাম ইনস্টল করতে হতো, কনট্রোল এখন থেকে তা আর করা লাগবে না। উইন ডেজেরে নজিস্ব কপি পিসি টেমে প্রতটি কপি কমান্ডকে আলাদা আলাদা বক্সে না নিয়ে মজলি ফায়ারফক্সের ডাউনলোড অপশনের মতো। সব একই উইন ডেজ বা বক্সে নিয়ে আসবে এবং সগেলে। পজ ও রজিডিম করার সুবিধা পাওয়া যাবে। সঙগে কপি সময় রাখেরে মাধ্যমে কপি করার স্পিড ও পারফরম্যান্স দেখানো হবে। ন্যাটভি ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট : উইন ডেজ সতেনে ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট পাওয়ার জন্য সফটওয়্যার ব্যবহার করতে হতো, কনট্রোল উইন ডেজ এইট ইউএসবি ৩.০ সাপোর্ট করবে আদালা কনটে। কনট্রোল ইনস্টল করা ছাড়া। বিশেষজ্ঞেরা মনে করছেন ২০১৫ সাল নাগাদ ইউএসবি ৩.০ ডিভাইসের ব্যবহার ২ বিলিয়নেরও ওপরে হবে। মাল্টিপল মনিটর : আগেরে উইন ডেজে এককে অধিক মনিটর নিয়ে কাজ করার সময় বিশেষে কনট্রোল সফটওয়্যার ইনস্টল করে ডেস্কটপগুলো কন্ট্রোল করার সুবিধা বাড়ানো। যেতে, কনট্রোল নতুন উইন ডেজে মাল্টিপল মনিটর হ্যান্ডলে করার সুবিধা দেয়া আছে। ডেভেলপার, ডিজাইনার, গেমের সবার জন্য এ অপশনটি বেশি কাজে দেবে। মাইক্রোসফট অ্যাকাউন্ট ইনস্টলেশন : মাইক্রোসফটের সাইটে আরকেটি অ্যাকাউন্ট খুলে গে অ্যাকাউন্টের আইডি ও পাসওয়ার্ডে কনট্রোল অ্যাপলিকেশন অ্যাক্সেস করার সাথে রাখা হবে। যমেন-উইন ডেজ

স্টোরে লগ ইন করার সময় এ পদ্ধতি দিয়ে হতে পারে। পারসোনাল ডাটা সংরক্ষণ করার জন্যও এক অ্যাকাউন্ট সাহায্য করা  
করবে। ডিস্ক পারফরম্যান্স সাপোর্ট : আগের উইন্ডোজে বেশি বড় আকারের অর্থাৎ টেরাবাইট আকারের পারফরম্যান্স করার  
ব্যবস্থা ছিল না, কিন্তু উইন্ডোজ এইটে ২ টেরাবাইট আকারের পারফরম্যান্স রাখা হয়েছে। পডিগ্রিফ রিডার :  
পডিগ্রিফ বা পোর্টেবল ডিজিটাল ফাইল খোলার জন্য এখন আর অ্যাডোবি রিডার বা অ্যান্ড্রয়ড পডিগ্রিফ রিডার ইনস্টল করার  
প্রয়োজন নেই। উইন্ডোজ এইটে থাকা মডার্ন রিডার পডিগ্রিফ রিডি করার কাজ করবে। উপরে উল্লিখিত নতুন ফচারগুলো  
বাইরেও আরো অনেক ফচার যোগ পূরণে। ফচারের উন্নতকরণ করা হয়েছে, যার মধ্যে রয়েছে-ব্যাটার লাইফ বাড়ানো,  
নটেওয়ার্ক স্ট্যাটাস দেখানো, সার্ভিসিইউ অ্যাপ লকিশেন, স্পটলাইট, পাওয়ারশেল সাপোর্ট, ইন্টিগ্রেটেড লেড  
ব্যালনেসিং, পি-ইনস্টল, আইডেনটিটি ম্যানজমেন্ট সার্ভিস, উইন্ডোজ পারফরম্যান্স অ্যান্ডালাইজার, ডেস্কটপ  
অ্যাপস, মাল্টিটাচ, টাইল গ্রুপিং, বটিলকার স্লেফ-এনক্রিপশন, উইন্ডোজ রাইভ, উন্নত সার্চ ব্যবস্থা, রিচিএডি,  
উইন্ডোজ লোগো। কটি, অ্যাপ লকিশেন প্যাকজে, রিলি়বেল রোলব্যাক, ডেভেলপার পোর্টাল, ন্যাভিগেটর, ডে  
ফ্রাক্টারিং, অ্যানিমেশন ইন এইচটিএমএল, রিমোট ল্যাব এক্সপ্লোরার, উইন্ডোজ রটেটিং, উইন্ডোজ রিভিউ,  
উইন্ডোজ রপোর্ট, ওয়াই-ফাই হটস্পট অথেন্টিকেশন, ফগার ইন স্প্রিংএস, আটোম্যাটিক আপডেট, স্টোরিও থ্রুভি  
ভিডিও ও গেমিং, ইজি ডিভাইস স্টেআপ, জিও লোকেশন, অ্যাপ লকিশেন আপডেট, রজিস্ট্রি রাইম্প্রুভমেন্ট, উইন্ডোজ  
এসসেমেন্ট কন্ট্রোল, মডার্ন এসডকি, ফ্লুইড গ্রাফিক্স, স্ল্যাশ স্ক্রিনি কন্ট্রোল, হিট রিভিউ, ক্লাস  
ড্রাইভার, ফাইল পিকার, পুরজেকশন ইত্যাদি অনেক কিছু। উইন্ডোজ এইটের জন্য পসিকিনফগারশেন : উইন্ডোজ  
সভেনে ইনস্টল করার জন্য কিছুটা শক্তিশালী পিসি দরকার। তাই অনেকেই এখনো এক সপ্তিকের সভেনে আপগ্রেড  
করেন। তাদের অপারটিং সিস্টেম আপাতদৃষ্টিতে মনে হতে পারে উইন্ডোজ এইট সভেনের চেয়ে বেশি পিসি রুপ  
করবে এবং অনেকে হাই কনফগারশেনের পিসি কিনে ডেইলি করবে। কিন্তু আসলে ব্যাপারটি উল্টো। উইন্ডোজ সভেনের  
চেয়ে কম পিসি রুপ দখল করবে উইন্ডোজ এইট। এখন দেখা যাক উইন্ডোজ এইটের হার্ডওয়্যার রিকোয়ারমেন্ট কমন।  
৩২ বিটি অপারটিং সিস্টেমের জন্য প্রসেসর : ১ গিগাহার্টজ। মমোরি : ১ গিগাবাইট। গ্রাফিক্স কার্ড : ডিরেক্ট এক্স  
১ সাপোর্টেড। ডিস্ক স্পেস : ১৬ গিগাবাইট। ৬৪ বিটি অপারটিং সিস্টেমের জন্য প্রসেসর : ১ গিগাহার্টজ। মমোরি : ২  
গিগাবাইট। গ্রাফিক্স কার্ড : ডিরেক্ট এক্স ১ সাপোর্টেড। ডিস্ক স্পেস : ২০ গিগাবাইট। ট্যাবলেটে পিসি জন্য ০৯.  
ডিরেক্ট এক্স ১০ সাপোর্টেড গ্রাফিক্স কার্ড। ০২. ১ গিগাহার্টজের প্রসেসর। ০৩. ১০ গিগাবাইট ফ্র্যাংকা স্প্যান। ০৪.  
কমপক্ষে পাঁচটি বাটন। ০৫. ৭২০পি কে ফ্রামের। ০৬. ১-৩০০০০ লাক স ব্যাপাবল অ্যান্ড বয়নেট লাইট সেন্সর। ০৭. তিন  
অ্যাক্সেসের অ্যাক্সেলারেটর। ০৮. ১৩৬৬ বাই ৭৬৮ স্ক্রিনির ডিপি। ০৯. স্পিকার, মাইক্রোফোন,  
ম্যাগনেটিক এন্টারি ও গাইডেন্স ক্যাপ থাকতে হবে। ১০. ওয়াইফাই নটেওয়ার্ক ও ব্লুটুথ ৪.০। ১১. ইউএসবি ২.০ পোর্ট  
থাকতে হবে। মাইক্রোসফট নজিই উইন্ডোজ এইট ভিত্তিক ট্যাবলেটে পিসি বাজারে আনতে যাচ্ছে। কারণ তারা এখন এক  
প্রযুক্তি বিবর্তন করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে যাতে হার্ডওয়্যারের সঙ্গে সফটওয়্যারের বন্ধন তৈরি হয়। এর ফলে  
উইন্ডোজ সাপোর্টেড ট্যাবলেটে অন্য কোনো অপারটিং সিস্টেম ইনস্টল করা সম্ভব হবে না। নতুন এ  
টেকনোলজিতে তারা নামকরণ করেছে স্কিউর ব্লুট নামে।

উপসংহার : অপারটিং সিস্টেমের দুনিয়ায় মাইক্রোসফটের প্রতিদ্বন্দ্বী হচ্ছে অ্যাপল। তাই তাদেরকে মাত দায়ের  
জন্য এ বছরের শেষের দিকে উইন্ডোজ এইট রিলিজি দিয়ে বাজার দখল করতে চায় মাইক্রোসফট। বড়দিনের কনোকটার  
আগেই যখনো বাজারে উইন্ডোজ এইট পৌঁছে যায় সে ব্যাপারে মাইক্রোসফট বেশ সচতেন। ডেল, এইচপি, নকিয়া, গটেওয়ে,  
সনি, আসুস, তেশিবা, লেনোভো, এসার ইত্যাদি ইলেকট্রনিক্স ডিভাইস নির্মাতা প্রতিষ্ঠান উইন্ডোজ এইট তাদের  
ডিভাইসের সঙ্গে কতটুকু মানানসই তার ওপর পরীক্ষা-নরীক্সা চালাচ্ছে। এর মধ্যে লেনোভো। ঘোষণা দিয়েছে তারা  
প্রথম উইন্ডোজ এইট ভিত্তিক ট্যাবলেটে পিসি বাজারে আনবে। ২০১৩ সালে ট্যাবলেটে পিসি জগতে অ্যাপল ও  
অ্যান্ড্রয়েড অপারটিং সিস্টেমকে টেক্কা দায়ের জন্য মাইক্রোসফট বেশ আটঘাট বন্ধেই নিয়েছে। দেখা যাক  
উইন্ডোজ এইটের ফাইনাল রিলিজি আমাদের জন্য আর কী কী নতুন চমক নিয়ে আসতে যাচ্ছে মাইক্রোসফট।  
লেখক : সফটওয়্যার বিশেষজ্ঞ